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Propésito de la actividad
Al terminar el trabajo con esta guia los estudiantes del CLEI 4 de la Institucion Educativa
Héctor Abad Gomez estaran en capacidad de retomar y comprender de manera general la
aplicabilidad de las operaciones basicas.

ACTIVIDADES
ACTIVIDAD 1: INDAGACION

iSabias que...!

Los origenes de la aritmética se pueden rastrear hasta los comienzos de la matematica misma,
y de la ciencia en general. Los registros mas antiguos datan de la Edad de Piedra: huesos,
palos, piedras talladas y escarbadas con muescas, presumiblemente con fines de conteo, de
representacion numérica y calendarios.

Ademas, recuerda que no soélo se aplican las operaciones basicas en la aritmética, en el algebra
también.

ACTIVIDAD 2: CONCEPTUALIZACION

LA SUMA - ADICION
Es una operacién basica que por su forma de analisis, se representa con el signo (+), este sigo
combina o une a dos o mas cifras numeéricas para volverlas una sola entidad. También
podemos decir que es la operaciéon matematica de composicién, en la que consiste en
combinar o afiadir dos nUmeros 0 mas para obtener una cantidad final o total.

Ejemplo 1: Pedro tiene 3 manzanas y su madre le regala 4 manzanas. En total, ¢ Cuantas
manzanas tiene Pedro?
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Al realizar la operacién suma, Pedro tendra en total 7 manzanas.
Ademas, si el papa de Pedro le regala 3 fresas, Pedro tendrd 7 manzanas y 3 fresas.
Pero, en total Pedro tendra 10 frutas.
Ahora, no diremos que Pedro tiene manzanas.
Pedro tiene 3m y su mama le regala 4m, ¢ Cuantas m tiene Pedro en total?
3m+4m="7m
Ejemplo 2:
46 . |l
+ 38 L 88 .+ 38 1
5 : 38
.>o> E f'! 8 4
14 = 14
En este ejemplo vamos a sumar Cuando el resultado es de 10 Hay que pasar ese nimero a la Sl
46 + 38. Primero sumamos la 0 mas, se produce "una llevada”. P L R e nimeros de la siguiente
columna de las unidades. E:6+8=14 Ej: el nimero 1 columna. Ej: 46 + 38 = 84

LA RESTA - SUSTRACCION
Se trata de una operacion de descomposicién que consiste en, dada cierta cantidad, eliminar
una parte de ella. se representa con el signo (-) y el resultado se conoce como diferencia.

Ejemplo 1: Pedro lleva 7 manzanas al colegio para compartir, le regala dos manzanas a Juan.
¢,Con cuantas manzanas quedd pedro?

-} Jédy

Al realizar la operacion resta, Pedro tendra 5 manzanas.
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Ahora, no diremos que Pedro tiene manzanas.
Pedro tiene 7m y regala 2m, ¢, Con cuantas queda Pedro?
7m—2m=>5m
Ejemplo 2:
AE 22 3. 3 i3
; ;"J — 1 E__g_i — i-]._i8
En este ejemplo vamos a restar Para poder restarlo, “pedimos
45 - 18. Al restar la columna de ayuda” a la columna de las 7 2 7

las unidades nos encontramos
con un problema. Si 8 es mayor
que 5, ;Como restarlo?

decenas, llevandonos una.
Puedes tachar el nimero y
escribirlo encima.

Ahora tenemos 15 para restarle

Ya solo falta resolver la columna
de las decenas. Utiliza el nimero

8, ¥y podemos solucionar la
columna de las unidades.

escrito encima.

LA MULTIPLICACION - PRODUCTO
Es una operacion matematica que consiste en sumar un namero tantas veces como indica otro
namero, se representa con el signo (x), también es una suma abreviada o es el resultado de
una potencia. Sus partes se llaman multiplicando y multiplicador y su resultado final se llama
producto.
Ejemplo 1: La mama de Pedro le empacé manzanas para compartir en el colegio, las separ6 en
dos bolsas y cada bolsa tenia 3 manzanas. ¢ Cuantas manzanas llevo Pedro para el colegio?
2X3=
€ ee

£ v ke

£ & ee

2 x3 =206

Retomemos la definicion “sumar un nidmero tantas veces como indica otro”.

Bolsa 1l = 3 manzanas
Bolsa 2 = 3 manzanas
total = 6 manzanas

Ejemplo 2:
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MNULTIPLICRACIEON 2 CIRRAS
me 154 x 23 = 3.542

‘-:*"'-‘l:. Lo

0 Multinlica 154 € Multiptical54 € Suma los
rwrbﬁq.-mwrwd@d,ea pom?n*mﬁomei rvmd.uc/tocu

del anterion.

U  Dei
154 154 T 154
x 23 x 23 ghwueco bajo x 23
462 462 las unidades. . 462
EDE- Pn—nu—n —SDE'
_ 3542

p.rl.u'n.hal.-n-.
LA DIVISION

Es una operacion aritmética de descomposicion que consiste en averiguar cuantas veces un
nuamero (divisor) esta contenido en otro numero (dividendo), se representa con el signo (<), El
resultado de una division recibe el nombre de cociente.

Ejemplo 1: Pedro, Maria, Carlos y Ana tienen en total 20 manzanas, ¢ Cuantas manzanas le
corresponden a cada uno al dividir en partes iguales?

- “+4=?
5‘60‘6_
¢F ¢¢
6 g% 6 oF

ACTIVIDAD 3:ACTIVIDAD EVALUATIVA
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Recordemos que para la entrega de la actividad se realizan en su cuaderno, se marcan todas
las hoja con su nombre y clei antes de tomar foto y se montan en orden ya sea en el correo o

mejor en un archivo de Word o pdf.
1. Resolver los siguientes ejercicios:

a. 15+ 23 = 9. 15+23 =

b. 234+ 67+ 45 = h. 2344+ 67+ 45 =
C. 3n+5n+8n= . 3n+5n+8n=
d 76 -32 = j. 76 =-32=

e. 145-56= K. 145-56=

f. 27m—18m =

2. Resolver las siguientes situaciones:

a. Maria tiene 34 fichas de colores y Clara tiene 48 fichas de colores, ¢ Cuantas fichas

tienen entre las dos?
b. Carlos tenia $86.750 y gasto $53.550 ¢ Cuanto dinero le quedo?

c. Don Jorge lleva en su camion 120 cajas con 6 melones cada una. ¢, Cuantos melones

llevara en total?

d. Un depdsito contiene 56 litros de agua. Si se reparte toda el agua en recipientes de 8

litros cada uno ¢, Cuantos recipientes se necesitaran?

Fuente de consulta:

http://operacionesbasicasjazmin.blogspot.com/2013/05/operaciones-aritmeticas-como-ya-las.html

https://www.espaciohonduras.net/recursos/portafolio/413-operaciones-basicas

https://www.fichasdematematicas.com/sumas/sumas-con-llevadas/

http://segundocicloomega.salesianossantander.org/?p=2979

Lorena Ramirez Leon (nocturno) lorenaramirezmatematicas@gmail.com

Orfa Cecilia Meneses ( sabatino) orfameneses@iehectorabadgomez.edu.co
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